

# 落实《百万人才进海南行动计划(2018—2025年)》，海口国家高新区启动靶向引才计划 为自贸区(港)建设储备优良工匠人才

“很高兴在即将毕业的时候，能有一个优秀的平台可以展示自己，让就业机会多一些。我相信，一定能找到一份让自己学有所用、称心如意的工作。”5月16日上午，海南省技师学院内人头攒动，热闹非凡，来自海南省技师学院的应届毕业生曾智源充满信心地说。

“事业因人才而兴，人才因事业而聚。”人才资源是各项事业发展的第一资源。为了贯彻落实国家以及海南省、海口市关于吸引人才、留住人才、用好人才的有关指示精神，海口国家高新区在海南省技师学院举办2018年首场靶向(技术工人)招聘会，这是海口国家高新区对省委七届四次全会通过的《百万人才进海南行动计划(2018—2025年)》的贯彻落实，是为海南自贸区(港)建设积极储备人才。

海口国家高新区有关负责人表示，海口国家高新区将坚定不移地实施人才强省战略，致力发挥政府引导职能作用，充分利用园区丰富资源，借海南建设自贸区(港)的时机，启动靶向引才计划，搭建起企业与求职人员的沟通桥梁，实现毕业生和用人单位的零距离对接，有效解决企业急需大量应用型技术人才及本土院校毕业生就业难等突出问题，确保各类人才各得其所、各展其才。



火爆的招聘会现场。

## 一 搭建政校企合作平台 实现校企共建共享共赢

技工院校是高素质技能型人才的培养基地和摇篮，企业则是人才得到进一步发展和创造更多社会价值的载体。如何将两者更好地融合、衔接，让人才的发展和价值创造潜力得到更大的挖掘，无疑是当前人才培养和发展的难点之一。而海口国家高新区所启动的靶向引才计划，为此给出了破题之道。

当下，随着经济的不断发展，我国职业教育的改革与发展取得了较大成就，其重要的表现形式——校企合作也取得了较大突破。但目前校企合作多数是短期的，长期合作仍存在着较大障碍。

为此，海口国家高新区结合海南本土实际情况，经过多方调研和谋

划，搭建政校企合作平台，探索政校企合作长效机制，从而积极推动产学研合作，服务当地社会经济发展。2018年首场靶向(技术工人)招聘会的举办正是推动产学研合作的有利举措之一，是自贸区(港)建设打造优良工匠团队的具体行动。

据了解，高新区今年3月开展了“人才引进与服务工作麻雀解剖”调研活动，旨在摸清园区企业在推动产业发展中对人才的需求量，调研显示，园区现有的人才满足不了需求，特别是熟练技术工人紧缺。

针对调研中发现的中低层次人才较多、专业技术和高层次人才偏少，以及人才总体存在缺口等问题，海口国家高新区主动作为，在政府的

支持引导下，为园区企业和职业院校间搭建起政校企合作平台，努力探索政校企合作长效机制，让技工院校更好地输出更多优秀的人才。

一分耕耘一分收获。在海口国家高新区的积极推动下，在5月16日当天举办的2018年首场靶向(技术工人)招聘会上，海口国家高新区与海南省技师学院签订职业技术人才资源战略合作协议。

同时，由海口国家高新区牵线，园区企业海南先声药业有限公司、海南威特电气集团有限公司、海口尚维科技有限公司等与省技师学院签订产学研、工学交替、顶岗实习订单培训等合作，从而促进校企良好合作，实现校企共建共享共赢，打造本土优良工匠精神。

## 二 以企业为主体 借助产业发展招才引智

就业就是人才“落地生根、才尽其用”最好的平台。只有不断打造良好的就业平台，为人才就业提供更宽更广的发展渠道，才能让更多海南本土企业吸引人才、留住人才、用好人才。

“海南威特电气项目从落地海口国家高新区到真正投产，将会在用人方面产生大量的需求，为此我们提前谋划，在海口国家高新区的‘牵线’下，和省技师学院等职业院校签订相

关合作协议，以此来促进企业的更好发展。”海南威特电气集团有限公司人事部负责人高人侨介绍。

作为我省唯一的“国字号”高新技术产业园区，我省面向东南亚的高新技术产业门户、海南推进新型工业化的引擎，近年来海口国家高新区产业以创新创业、产业升级为重点实施“品牌战略”，成功吸引了一批优质大企业、大项目落户。

“企业和项目的落地，将带来产

上新一轮的全面发展。为此，海口国家高新区将通过多种模式和渠道，以企业为主体，借助产业发展招才引智，从而为园区企业的长足发展奠定坚实的人才基础。”海口国家高新区党工委委员、管委会副主任李冬青表示。

此外，李冬青介绍，海口国家高新区还将通过招商引才、搭建人才共享平台、提高人才服务机制、营造温馨的营商环境等方式来进行招才引智，促进园区企业健康稳步发展。



## 三 打造人才高地 助力海南自贸区(港)建设

“要助力海南自贸区(港)建设，我们不仅要吸引人才、留住人才、用好人才，更重要的是要聚集和储备优秀的高端人才，让海口国家高新区成为全省的高新技术产业人才高地。”高新区主要负责人表示。

海口国家高新区自1991年成立以来，经过二十多年的发展，已经形成了包括美安生态科技新城、药谷工业园、海马工业园、狮子岭工业园以及云龙产业园在内的“一城四园”的

格局。

如今，在自贸区(港)建设的大背景下，海口国家高新区以高端医疗医药产业为主导的高新技术产业、高端制造业、国际品牌中介服务、总部经济、金融业、互联网、现代物流为补充的现代服务业为主要发展方向，对人才的需求也提出了更高层次的要求。

李冬青介绍，海口国家高新区将

依据园区产业的发展方向，制定相应的人才培养和引进规划。一方面通过举办系列技能大赛，评选出在相关产业一线开展技术创新并为产业发展作出贡献的技能人才，加强园区高技能人才培养，另一方面在今年内继续策划举办3场至5场不同层次人才专场招聘会。除了海南本地人才以外，还将从省外招揽更多的优质人才。通过不断储备和培养，使一批高新技术人才脱颖而出，打造人才聚集高地，助力海南自贸区(港)建设。

海口国家高新区目前园区共有就业人员  
**3.3万人**  
博士142人  
研究生557人  
本科8418人  
专科6253人



其中  
中层及以上管理人才**2152人** 占比6.4%  
专业技能人才**7628人** 占23%  
技术工人**7918人** 占23.8%

留学归国人员和外籍专家  
**160多名**

“国家千人计划”专家8名  
“国家万人计划”专家3名

省市创业英才  
拔尖人才  
特聘专家  
等30余名

制图/张昕

## 海口国家高新区启动靶向引才计划进程

为确保靶向引才计划顺利进行，摸清园区企业在推动产业发展中对人才的需求量，海口国家高新区从今年3月份起陆续开展“人才引进与服务工作麻雀解剖”调研活动，调研显示园区的人才在总量上满足不了需求，特别是熟练技术工人紧缺。

海口国家高新区详细了解园区企业的人才总量缺口，尤其是技术类岗位的人才缺口，并积极对接海南省技师学院等海南本土职业院校。

在相关政府部门的支持和引导下，海口国家高新区多次召开专题会议，加强用人企业和职业院校间的沟通。

正式签订协议，包括海南省技师学院与海口国家高新区园区企业签订校企合作协议，海南省技师学院与海口尚维科技公司签订产学研合作协议，海南省技师学院与海南威特电气集团有限公司签订学生顶岗实习基地、员工培训合作协议，海南省技师学院与海南先声药业有限公司签订订单、工学交替合作协议。

下阶段，海口国家高新区将策划举办3场至5场不同层次人才专场招聘会。其中高新区第二场靶向(中高端人才)招聘会将于6月底在省外举办。

“没想到今天能在招聘现场看到心仪的企业，我刚刚已经投了简历，希望能顺利通过面试。”5月16日上午，在海口国家高新区2018年首场靶向(技术工人)招聘会现场，和大多数应届毕业生一样，来自海南省技师学院的应届毕业生曾琼波既兴奋又紧张。据悉，招聘会活动当天现场氛围火爆，共吸引了82家企业和2000多名应届毕业生前来参与。

据了解，此次共有来自海口国家高新区园区的齐鲁制药、先声药业、英利新能源、威特电气、赛诺实业等82家园区企业提供1400多个岗位。

其中，生产技工岗位约700个，制药医学岗位约150个，人事、行政、财务类岗位约60个，市场营销类岗位约100个，其他综合岗位约450个，共计1460个岗位。岗位涵盖生物医药、制造、信息技术、新能源、新材料等多个领域。

此次招聘活动还吸引了来自海南省技师学院、海南省机电工程学校、海南省经济技术学校、海口市高级技工学校、海口市中医药学校等15所职业技术院校的2000多名毕业生前来应聘。

“今天招聘会现场的企业非常多，就业的岗位也非常丰富，就业面很广，这对学生来说是非常值得高兴的事。”海南省技师学院院长石磊说。

石磊表示，在建设自由贸易区(港)的大背景下，海南迎来了新的机遇，当然也面对着极大的挑战。海南省技师学院作为海南本土的职业院校，将找准自身的定位，结合当地经济发展的需要，加大产教融合、校企合作的力度，并紧密结合自身办学优势和地理位置，不断调整专业布局，通过建设重点专业，切实培养出“接地气”的知识型、发展型技能人才，逐步形成专业对口、岗位对口、人才对口的新格局。



招聘会现场吸引了众多学子。

海口国家高新区二〇一八年首场靶向招聘会现场火爆